

ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 4. 1890 г. Февраля 16-го.

ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

БЕСЪДЫ

о Богодухновенной книгѣ „Псалтирь“.

1-я.

Слово Христово да въселяется въ васъ
богатно, во всякой премудрости учаще
и вразумляюще себѣ самъхъ, во псал-
мъхъ и пѣніихъ и пѣснехъ духовныхъ
(Кол 3, 16).

Сими словами Св. Ап. Павель заповѣдуетъ всѣмъ
вѣрующимъ назидать, вразумлять и духовно питать себя
чтеніемъ Псалмовъ. И христіанская Церковь, со временемъ
святыхъ Апостоловъ, непрестанно пользуется книгою
Псалтирь при общественномъ Богослуженіи. Книга эта
была любимою книгой нашихъ благочестивыхъ предковъ;
почему изученіе ея было положено въ основаніе нашего
религіозного народного образования. И нынѣ, съ соизволеніемъ
нашего Боголюбиваго Батюшки Царя, заботливые
Архиастыри—отцы Православной Русской Церкви—
повелѣваютъ во всѣхъ народныхъ церковно-приходскихъ

школахъ читать и изучать книгу Псалтирь. А потому я и считаю себя обязаннымъ сказать вамъ, любезные братіе и дѣти, о томъ, насколько дорога и спасительна для души нашей книга Псалтирь.

Псалтирь-это такая драгоценная книга, въ которой можно найти удовлетвореніе своей душѣ во всякомъ ея состояніи и настроеніи. Въ ней очень много псалмовъ хвалебныхъ, которые весьма прилично пѣть въ радостномъ состояніи духа; но еще больше псалмовъ соответствующихъ скорбному (грѣшному) состоянію души. Стоить только раскрыть какую угодно страницу, и непремѣнно найдете то, что желаете. Кажется, никто изъ ветхозавѣтныхъ праведниковъ столько не скорбѣлъ въ жизни и никто столько не прибѣгалъ въ скорбяхъ къ Богу, какъ царь Давидъ. Что чувствовала его богоухновенная душа, все то онъ излилъ въ своихъ псалмахъ. Не даромъ св. отцы и сами любили читать книгу Псалтирь, преподали совѣтъ и намъ любить и непремѣнно читать сю книгу.

Да, св. отцы не находятъ достаточно словъ, чтобы восхвалить Псалтирь. Во всемъ Св. Писаніи дышетъ благодать Божія, говоритъ св. Амвросій, но въ сладкой книгѣ псалмовъ она дышетъ преимущественно (на 1-й пс.). Все что есть полезнаго во всѣхъ книгахъ Св. Писанія, говоритъ св. Василій Великій, заключаетъ въ себѣ одна книга псалмовъ. Она пророчествуетъ о будущемъ, воспоминаетъ о прошедшемъ, предписываетъ правила доброй жизни, указываетъ, что дѣлать; словомъ, Псалтирь есть нѣкая всеобщая сокровищница благихъ наставлений (Бес. на 1-й пс.).

Всякій читающій ее, говоритъ св. Аѳанасій Великій, можетъ найти въ ней, какъ бы въ раю, все то, что для него нужно и полезно (Посл. къ Марц.).

Ты впаль въ искушение, говоритъ св. Златоустъ, найдешь въ ней самое лучшее утѣшеніе. Впалъ въ грѣхъ, найдешь безчисленныя врачевства. Впалъ въ бѣдствіе или несчастіе, увидишь тамъ много пристаней. Если ты праведникъ, пріобрѣтешь оттуда самое надежное подкрепленіе; если грѣшникъ, самое дѣйствительное утѣшеніе. Если тебя надмѣваютъ добрая дѣла твои, тамъ научишься смиренію. Если грѣхи твои повергаютъ тебя въ отчаяніе, найдешь для себя великое ободреніе. Если ты отличаешься высокою мудростію и гордишься ею, псалмы научать тебя быть скромнымъ. Если ты богатъ и славенъ, псалмопѣвецъ убѣдить тебя, что на землѣ нѣть ничего великаго. Если ты пораженъ скорбью, услышишь изъ псалмовъ радость. Видишь-ли ты, что некоторые здѣсь недостойно наслаждаются счастіемъ, научишься не завидовать имъ. Видишь-ли, что праведные терпятъ бѣдствія наравнѣ съ грѣшниками, получишь объясненіе этого. Каждое слово тамъ заключаетъ въ себѣ безпредѣльное море (Толк. на посл. Римл. бес. 28-я).

Послѣ сего вы, братіе, поймите, что свящ. книга Псалтирь должна быть послѣ Св. Евангелія нашю настолькою книгою. Никакія другія книги такъ Бога не славятъ, какъ Псалтирь; она душеполезна есть, говоритъ св. Василій Великій. Послѣ такихъ отзывовъ св. отцевъ намъ, братіе и дѣти, ничего не остается, какъ умолять васъ, какъ можно чаще читать душеполезную Псалтирь. *Предваристъ очи мои ко утру, поучитися словесемъ Твоимъ, Господи. Возрадуюся азъ о словесехъ твоихъ, яко обрѣтай корысть многу* (Псал. 118, 148, 162), свидѣтельствуетъ о себѣ св. Псалмопѣвецъ.

Священникъ села Срѣтенскаго Николай Сергиевъ.

Историческія свѣдѣнія

о селѣ Уканѣ и Уканскомъ приходѣ Глазовскаго уѣзда.

Село Уканъ, по географическому положенію находится между 57° — 58° с. ш., 21° — 22° в. д., на западѣ отъ уѣзднаго своего города Глазова, стоитъ на высокомъ, крутомъ берегу р. Лекмы, впадающей (въ 17 в.) въ р. Чепцу. Когда заселена мѣстность, занимаемая Уканскимъ приходомъ, обѣ этомъ положительныхъ, достовѣрныхъ свѣдѣній не имѣется; но по нѣкоторымъ соображеніямъ и догадкамъ заселеніе ея нужно относить къ XVII столѣтію. Въ то время мѣстность, находящаяся около р.р. Чепцы и Лекмы, представляла собою непроходимые лѣса и болота. Первыми насельниками здѣшней мѣстности были Каринскіе и Кругловскіе Вотяки—язычники, изъ деревень: Бигры, Кинчина, Омсина и Ярославля, каковыя селенія существуютъ и въ настоящее время въ Слободскомъ уѣздѣ.

Что заставило Каринскихъ и Кругловскихъ Вотяковъ переселиться на новое мѣсто жительства, обѣ этомъ можно догадываться по слѣдующимъ даннымъ¹⁾: съ появленіемъ русскихъ выходцевъ изъ Новгорода на Вятку (въ XII в.) и отнятіемъ силою оружія у Вотяковъ и Черемисъ городищъ и селеній (городища Болванское и Кокшаровъ на р. Вятку бывшія), инородцы Вотяки, будучи тѣснены русскими, начали выселяться въ верховья р.р. Чепцы и Вятки. Это—съ одной стороны. Съ другой—побужденіемъ къ переселенію Вотяковъ были религіозныя причины. Такъ съ учрежденіемъ (въ 16 в.) монастырей Слободского Богоявленскаго и Верхоте-

¹⁾ Свѣдѣнія заимствованы изъ Вятскихъ Епарх. Вѣдомостей за 1863 г. Авт.

пецкаго Крестовоздвиженскаго¹⁾), — какъ единственныхъ тогда разсадниковъ вѣры Христовой между язычествующими, ивродцы Вотяки, по всей вѣроятности, хотя не въ большомъ числѣ, были просвѣщаемы св. крещеніемъ; а съ образованіемъ, въ 1658 году, изъ Вятской области самостоятельной епархіи, подъ именемъ Вятской и Великопермской, религіозная жизнь Вотяковъ не могла уже укрываться отъ вліянія Православной Церкви, и вотъ, Вотяки, желая сохранить въ неприкосновенности язычество, идутъ изъ Слободского уѣзда далѣе на востокъ по р.р. Чепцѣ и Лекмѣ. Когда же (въ 1717 г.) Вотяки были переписаны по дворамъ и особенно (1722 г.) по душамъ, то переселеніе ихъ изъ нижнечепецкой доли стало еще усиленіе, такъ какъ, вслѣдствіе переписи, Вотяки должны были платить определенные подати и отбывать рекрутскую повинность. Вотъ причины, вліявшия на переселеніе Вотяковъ въ здѣшний Лекомско-Чепецкій край. Въ то же время и духовенство не было бездѣятельно въ проповѣди вѣры Христовой язычествующему населенію. Оно обязывалось Епархиальнымъ Начальствомъ заботиться о распространеніи христіанства между Вотяками, что не оставалось безъ добрыхъ послѣдствій, а когда новокрещенымъ предоставлены были льготы: освобожденіе отъ рекрутчины навсегда, освобожденіе отъ податей и повинностей на три года, полученіе денежной награды (отъ 1 рубля до 50 коп. на человѣка), число принимавшихъ крещеніе изъ язычниковъ увеличилось, о чёмъ сказано будетъ далѣе. Но при этомъ нужно сказать и то, что обращенію язычествующихъ Вотяковъ въ христіанство содѣйство-

¹⁾ Верхочепецкій монастырь находился около с. Николаевскаго, Слободского уѣзда, въ 35 верстахъ отъ с. Уканскаго.

вали и нѣкоторыя распоряженія Правительства. Такъ по указамъ Императора Петра Великаго (1720, 1721, 1722 г.г.) велѣно было за крещеныхъ взыскивать подати съ некрещеныхъ и отбывать имъ рекрутчину. Привыкнувъ къ вольной жизни и не желая подчиниться Русскому Правительству, а также отстать отъ вѣры отцовъ, Вотяки, предводительствуемые своими вожаками, изъ Слободского уѣзда, изъ деревень: Бигра, Омсино, Кинчино, Ярославля, плывутъ на ладьяхъ (по разсказамъ старожиловъ) въ болѣе безопасныя мѣста и непроходимые лѣса по р.р. Чепцѣ и Лекмѣ, и образуютъ селенія: „Озерское“, „Чипынское“ (Пудемскаго прихода, въ 15 верстахъ отъ с. Уканы), „Кычино“, „Уканъ“ (послѣднія — Уканскаго прихода). Здѣсь, — по правому берегу р. Чепцы, были уже поселенія крупныя — городища, какъ то видимъ изъ названій: „Учка-каръ“ (около деревни Кушманъ, Люмской волости, въ 20 верстахъ отъ с. Уканы), „Гурья-каръ“ (деревня Балезинской волости) „Поръ-каръ“¹⁾ мѣстность гористая около села Уканы) „Ука“. Существуетъ преданіе, что на берегу р. Лекмы, гдѣ находится село Уканъ, на высокомъ мѣстѣ, жилъ языческій князь, по имени „Ука“, отъ чего будто бы произошло и название села Уканъ; но насколько справедливо это, утверждать не беремся. Съ теченіемъ времени, вслѣдствіе ли умножившагося населенія, или отъ того, что, живя на проѣзжей дорогѣ²⁾, находились подъ постояннымъ страхомъ отъ разныхъ правительственныхъ агентовъ, кои наѣзжали за сборомъ разныхъ повинно-

¹⁾) Вотское слово «Каръ» въ переводѣ на русскій языкъ означаетъ городъ.

²⁾) Вотскій, малосибирскій трактъ проходилъ, въ прежнее время, будто бы, по правому высокому берегу р. Чепцы, а не по лѣвому, какъ въ настоящее время.

стей и податей, а можетъ быть, какъ говорятъ старожилы, и по неудобству низменнаго положенія мѣстности въ деревнѣ Озерской, почему происходили частые случаи гибели скота въ болотахъ около р. Чепцы, и, по причинамъ религіознымъ, Вотяки изъ деревень: Озерской и Чиппинской, ушли на лѣвый берегъ р. Чепцы и поселившись по ея притокамъ: „Зумэкшуръ“, „Сунгрэ-шуръ“, Бармашуръ, образовали деревни (Уканского прихода): Дизмино, (Бигра-туртъ-повотски), Байдалино, Яръ, Мосѣево¹). На новомъ мѣстѣ жительства Вотяки спокойно, среди дремучихъ лѣсовъ и вблизи рѣкъ Чепцы и Лекмы, могли заниматься звѣроловствомъ, рыболовствомъ, пчеловодствомъ,—послѣднимъ особенно успешно по обилию тогда лѣса липового. И вотъ, здѣсь, въ лѣсахъ, Вотякъ-язычникъ, свободно умилостивлялъ злого духа—Кереметя, обильными приношеніями изъ царства животныхъ и пернатыхъ. Въ подтвержденіе того предположенія, что въ сей мѣстности (въ Уканскомъ приходѣ) существовало идолопоклонство, можно указать на мѣста погребенія умершихъ Вотяковъ-язычниковъ,—кладбища (шай-вылъ), которыя, какъ памятники язычества, сохранились вблизи рѣкъ: Чепцы и Лекмы, около деревень: Дизминской, Бармашурской, Кычинской; а старожилы положительно увѣряютъ, что ихъ дѣды пришли сюда некрещеными назадъ тому около 150 лѣтъ и что здѣсь крещеніе было совершаемо надъ взрослыми—въ рѣкѣ. Въ одной деревнѣ, Уканского прихода, сохранилось преданіе, что здѣсь жили два брата-язычника: Атабай и Юп-пи; одинъ изъ нихъ, Атабай, крестился²),

¹) И по сие время, около деревни Озерской, есть поляны, подъ названіемъ: «старое Мосѣево», «старое Байдалино».

²) По всей вѣроятности, около 1749 г., при открытии Еловскаго прихода, смежнаго съ Уканскимъ.

съ именемъ Стефана или Кондратія (дополинно не помнятъ), а Юш-пи—остался въ язычествѣ, и они, поссорившись между собою, —раздѣлились, причемъ Юш-пи поселился на низменномъ мѣстѣ, около рѣчки „Сунгрешуръ“, а Атабай остался на прежнемъ мѣстѣ жительства—на горѣ, въ той же деревнѣ, вблизи рѣчки „Зумэшуръ“, и некоторые семейства сей деревни считаются сихъ лицъ родоначальниками своихъ поколѣній, на что указываетъ древняя, напр., фамилія „Кондратьевыхъ“, отъ родоначальника Кондратія. Совмѣстное жительство крещеныхъ Вотяковъ съ некрещеными подтверждается и документально: въ доношениіи Преосвященнаго Вятскаго Веніамина Святѣйшему Синоду, отъ 5 февраля, 1740 года, въ пунктѣ 8, сказано: „различныхъ отяцкихъ деревень многіе обыватели крещеніе святое съ охотою принимаютъ, точію оставльшіяся отяки, крещеніемъ святымъ гнушающіяся, новокрещенымъ въ однихъ деревняхъ съ ними живущимъ во всякихъ случаяхъ не малыя чинять обиды и утѣсненія, которыя новокрещеныхъ, яко не утвержденныхъ еще въ вѣрѣ, могутъ быть виною къ обращенію на первое свое суетѣріе“. При семъ не излишне сказать, что деревни Уканскаго прихода: Дизмино, Бармошуръ, Кычино, Яръ, находились, по рассказамъ старожиловъ и признакамъ мѣстности, на другихъ мѣстахъ, такъ что деревня, напр. Бармошуръ, была далѣе на одну версту отъ проѣзжей дороги къ востоку, но впослѣдствіи, для торговой выгоды—барыша, отъ чего произошли и фамиліи жителей „Барыпники“¹⁾, деревня Бармошуръ была перенесена на настоящее мѣсто; деревня Кычинская находилась ближе къ рѣкѣ Лекмѣ (саженей на 50). Какъ признаки стара-

¹⁾ Издавна существуютъ въ сей деревнѣ постоянные дворы.

го жилья, указываютъ погребныя и овинныя ямы; на сихъ мѣстахъ находили серебряныя вещи: браслеты (поскѣсъ), кольца и т. п.

Когда были просвѣщены святымъ крещеніемъ Вотяки Уканскаго прихода?

Хотя единичные случаи обращенія Вотяковъ къ православной вѣрѣ были уже и въ началѣ XVIII вѣка (1722—1723 г.г.)¹⁾, но предуготовительныя мѣры къ крещенію инородцевъ нѣсколько задерживали распространеніе христіанства. Отъ желающаго креститься требовалось, напр., для изученія молитвъ и вообще знакомства съ истинами православной вѣры,— прожить, на свое мѣсто содѣржаніи, сорокъ дней въ монастырѣ, вдали отъ своего хозяйства, что, во всякомъ случаѣ, не способствовало скорѣйшему распространенію христіанского просвѣщенія между Вотяками и другими инородцами, а потому обращеніе къ православной вѣрѣ Вотяковъ Уканскаго прихода нужно относить къ 1740 году, когда былъ изданъ указъ Императрицы Анны Ioannovны (отъ 11 сентября 1740 г.), предоставившій весьма большія льготы новокрещенымъ и освобождавшій ихъ отъ рекрутчины. Одновременно,—съ обнародованіемъ вышеупомянутаго Императорскаго указа, объявленъ былъ рекрутскій наборъ въ Вятской провинціи. Все это не могло не благопріятствовать дѣлу распространенія христіанства между инородцами. Особенно же, когда Преосвященный Вятскій Veniaminъ (1741 году), ревнуя къ дѣду просвѣщенія Вотяковъ истинами Христовой вѣры, вздумалъ самъ посѣтить деревню Елово, гдѣ желающихъ креститься было наиболѣе,—и избрать мѣсто первой,

¹⁾ Указомъ Преосвященнаго Алексія игумену Верхочепецкаго монастыря Евѳимію повелѣвалось желавшихъ воспріять св. крещеніе отяковъ обучать молитвамъ.

по времени церкви въ вотскихъ селеніяхъ,—то Вотяки крестились уже въ великомъ множествѣ. Изъ доношенія того же Преосвященнаго Веніамина Святѣйшему Правительствующему Синоду, отъ 16 августа 1741 года видно, что имъ (Преосвящ. Веніаминомъ) въ бытность въ деревнѣ Еловской, въ теченіе пяти дней, (отъ 14 по 18 июня) крещено сто двадцать человѣкъ, да ранѣе пятьсотъ двадцать, а всего шестьсотъ сорокъ человѣкъ, кои имѣютъ-де жительство въ Еловской и въ другихъ по близости деревняхъ (Уканъ отъ Елова—30 верстъ). Главными просвѣтителями христіанствомъ Вотяковъ Уканскаго прихода нужно считать: священника Еловской церкви, Феодора Ившина, и поповскаго старшину Воскресенского собора, священника Григорія, которые за свою проповѣдь о Христѣ, въ деревнѣ Садинской (въ 20 верстахъ отъ Уканы), даже подверглись жестокому избѣженію отъ Вотяковъ. Кромѣ сицъ лицъ и членовъ Еловскаго причта, не малую долю труда въ дѣлѣ просвѣщенія Вотяковъ-Чепецкихъ и Лекомскихъ, принимали: Архимандритъ Богословскаго монастыря Лаврентій, протоіерей Троицкаго-Николаевскаго собора Артемонъ Ивановъ, прѣбывшій изъ Казани іеромонахъ Веніаминъ, въ помощь которому былъ данъ, хорошо знавшій вотскій языкъ,—города Хлынова посадскій человѣкъ Тимоѳей Трефиловъ; на послѣдняго кромѣ сего, по отъездѣ Преосвященнаго Веніамина въ Москву, былъ возложенъ, Духовнымъ Приказомъ надзоръ какъ за крещеными Вотяками, чтобы не впали опять въ язычество, такъ и некрещеныхъ велѣно ему было убѣждать къ принятію христіанства. Дѣйствующими лицами въ Духовномъ Приказѣ были тогда: іеромонахъ Іоасафъ Потемкинъ и секретарь Дьяконовъ. (Вятск. Еп. Вѣд. 1863 г. стр. 418).

Существованіе въ Уканскомъ приходѣ цѣлыхъ ро-

ловъ съ фамиліями: Владыкинъ, Ивановъ, Ившинъ, Погемкинъ, Дьяконовъ, Трефиловъ, Семакинъ,—наводить на мысль, что преимущественное крещеніе Вотяковъ Уканскаго прихода нужно относить къ тому времени, 1741—1742 г.г.) когда эти лица, такъ или иначе, дѣйствовали въ дѣлѣ распространенія вѣры Христовой, такъ напр. Владыка—Веніаминъ самъ воспринималъ отъ купѣли св. крещенія въ Еловѣ, тоже, по всей вѣроятности, было сдѣлано и другими (Вят. Еп. Вѣд. 1863 г. стр. 129).

Обращеніе къ вѣрѣ во Христа Татаръ и Бесермянъ — начинается позднѣе, съ открытиемъ села въ деревнѣ Уканской. Изъ документовъ церкви видно, что въ 1748 году Уканскому попу Алексію велѣно было крестить Гатарина деревни Ключевской, Арасланова съ женой и дѣтьми; въ 1751 г. Уканскимъ попамъ велѣно крестить Бесермянина дер. Зянкинской—Имлиркова съ именемъ Андрея—(Кутявина, съ каковой фамиліей есть и теперь семейства въ Уканскомъ приходѣ), а также крестить Бесермянъ дер. Шамарданской, Моринской; въ 1769 г. крещеніе (въ Вяткѣ—почему-то) Татаринъ Уканскаго прихода Абашевъ. При этомъ не излишне упомянуть о томъ, въ какомъ смыслѣ подавались отъ желающихъ креститься просьбы о семъ (доношенія). Такъ Бесермянинъ Тамыръ Эсенѣевъ сынъ Сабрековъ пишетъ: „Всепресвѣтлѣйшая, Державнѣйшая, Великая Государыня Императрица Екатерина Алексѣевна, Самодержица Всероссійская, Государыня Всемилостивѣйшая! (Текстъ приводится въ подлинныхъ словахъ). Доноситъ Слободского уѣзда, Каринской бисермянской доли и Уканскаго Введенскаго прихода, деревни Пальмы Бисермянинъ Тамыръ Эсенѣевъ сынъ Сабрековъ, а о чёмъ мое доношение, тому слѣдуютъ пункты:

1.

Самопроизвольно, а не изъ-за принужденія какого, не отъ бѣдъ и ни отъ долговъ, я именованный, желая воспринять святое крещеніе и въ православной каѳолической вѣрѣ пребывать твердо и непоколебимо буду, которою де непремѣнно спасаются правовѣрующіе во истинаго Бога Иисуса Христа и бывая сынами благодати Божія и наслѣдниками царствія небеснаго. Сего и я означенный бисермянинъ получить желаю.

2.

А на сувѣрную свою душепагубную магометанскую вѣру и проклятаго Магомета и на скверной ево алкоранъ плюю почирая и вовсе проклиная, и дабы высочайшимъ Вашего Императорскаго Величества указомъ повелѣно было меня нижайшаго бисермянина Тымыра Эсентьева сына Сабрекова села Уканскаго Спасской и Введенской церкви іерею Исидору Гаврілову святымъ крещеніемъ просвѣтить и дать мнѣ для объявленія, гдѣ надлежитъ, что я воспріялъ святое крещеніе, билетъ. Всемилостивѣйшая Государыня! прошу Вашего Императорскаго Величества о семъ моемъ прошевіи рѣшеніе учинить. Къ подаянію надлежитъ села Уканскаго Спасской и Введенской церкви священнику Исидору Гаврілову, ноября 9 дня 1773 года“. Затѣмъ новопросвѣщенному давался отъ священника, крестившаго его, билетъ на явку въ Слободскую воеводскую канцелярію для полученія льготъ и награды, въ каковомъ билѣтѣ означалось уже христіанское имя. Означенный Тымыръ Сабрековъ названъ: Михаилъ Исидоровъ Невоструевъ, — вѣроятно по крестномъ отцѣ,—священникъ Исидоръ Гавріловъ Невоструевъ.

(Окончаніе въ стъд. №).

Празднованіе юбилея.

2 Января 1890 года, съ благословенія Архипастыря нашего, Преосвященнѣйшаго Сергія, праздновался въ селѣ Ясашно-Лудянскомъ Нолинскаго уѣзда пятидесятилѣтній юбилей священника Никифора Вас. Сычугова. Знаменательный день праздника задолго былъ уже извѣстенъ какъ мѣстнымъ прихожанамъ, такъ прихожанамъ и сосѣднихъ сель. Насколько досточтимый старецъ-юбиляръ съумѣлъ за время своей 47-лѣтней службы въ селѣ Лудянѣ снискать себѣ любовь и уваженіе не только у своихъ пасомыхъ, но даже и у прихожанъ сосѣднихъ сель, это прежде всего можно было видѣть въ ихъ сердечномъ, сочувственномъ отношеніи къ юбилейному празднеству. Помолившись въ новый годъ, многие изъ прихожанъ, послѣ Божественной літургіи, не уходили уже домой, а остались почевать въ селѣ, чтобы присутствовать на слѣдующій день на юбилейномъ празднествѣ глубокочтимаго своего пастыря. Кстати замѣтить, что подобнымъ образомъ наши прихожане деревенскіе готовятся только къ встрѣчѣ свѣтлаго праздника. Такое отношеніе прихожанъ къ чествуемому юбиляру краснорѣчивѣе всякихъ словъ выражаетъ ему самую искреннюю и глубокую любовь, которою онъ пользуется у своихъ пасомыхъ. Торжество началось съ вечера всенощнымъ бдѣніемъ, небывалымъ, надо сказать, въ это время Богослуженіемъ въ сельской церкви. Раздавшійся въ $5\frac{1}{2}$ часовъ вечера колокольный благовѣстъ ко всенощной, въ необычное время въ селѣ, произвелъ какое-то особенно-радостное чувство въ душѣ каждого изъ нась,—ожидалось что-то особенно-торжественное... Вскорѣ необширный сельскій храмъ наполнился молящимися. При благолѣпномъ освѣщеніи храма

и въ особенности при пріятномъ, стройномъ и строго выполненномъ четырех-голосномъ хоровомъ пѣніи (подъ управлениемъ искуснаго пѣвца и любителя церковнаго пѣнія, мѣстнаго мироваго судьи П. К. Тронина), сердца молящихся были исполнены чувствомъ особеннаго умиленія и радости; видимо было, что всѣ съ особеннымъ усердіемъ возносили свои молитвы Господу Богу за виновника торжества. Всенощную совершалъ самъ юбиляръ. На другой день народъ съ ранняго утра началъ собираться въ церковь. Въ $9\frac{1}{2}$ часовъ утра начался благовѣстъ къ обѣднѣ. Сослужившее духовенство встрѣтило юбиляра при входѣ въ церковь. Храмъ былъ переполненъ народомъ, многие стояли въ паперти. Литургію совершилъ самъ юбиляръ въ сослуженіи мѣстнаго о. Благочиннаго и другихъ священниковъ. Послѣ литургіи начался молебенъ въ сослуженіи всего съѣхавшагося духовенства. Предъ началомъ молебна священникъ Н. Серебрениковъ отъ лица всего духовенства привѣтствовалъ юбиляра рѣчью, послѣ которой поднесенъ юбиляру отъ духовенства образъ Спасителя.

Растроганный юбиляръ со слезами умиленія на глазахъ возблагодарилъ Господа Бога за сохраненіе ему жизни и здоровья, и, приложившись къ поднесенной иконѣ, въ теплыхъ словахъ выразилъ духовенству глубокую благодарность за любовь къ нему и расположение.

Всльдъ за симъ, двое изъ почтенныхъ прихожанъ, бывшіе церковные старосты, подошли къ юбиляру съ дарственnoю отъ прихода иконою св. мученика Никифора, а третій произнесъ слѣдующую рѣчь:

„По милости Божіей, нынѣ совершилось 50 лѣтъ твоего священническаго служенія, достопочитаемый и Богомъ хранимый нашъ пастырь и отецъ! Почти все это время посвящено тобою на служеніе Богу при на-

шай церкви, которая стараніями твоими и ревностю благоукрасилась и обновилась. За неустанные труды твои по благоустройству церкви да наградить тебя достойно самъ Господь Богъ; намъ же позволь выразить свою глубочайшую благодарность и признательность за твои многочисленныя заботы собственно о нась твоихъ пасомыхъ.

Сорокъ семь лѣтъ ты молился въ этомъ храмѣ предъ престоломъ Всевышняго о спасеніи нашемъ и неуклонно исполнялъ всѣ возложенные на тебя обязанности. Въ теченіе этого продолжительного времени не одна тысяча нашихъ собратовъ, напутствуемая тобою святыми тайнами, отошла на вѣчный покой. Почти всѣхъ нась ты вѣнчалъ; едва ли насчитается и третья часть прихожанъ, которые не тобою просвѣщены св. крещеніемъ. Принявъ отъ тебя св. крещеніе, отъ тебя же потомъ получали и образованіе и первое наставленіе въ христианской вѣрѣ; ибо въ теченіе 20-ти лѣтъ ты былъ учителемъ и законоучителемъ въ единственномъ для Лудяны Министерскомъ училищѣ. Положенные тобою въ школѣ въ наши сердца начала добра были постоянно возгрѣваемы живительнымъ примѣромъ твоей достоподражаемой жизни, въ которой мы всегда видѣли образецъ строгой нравственности, трезвѣнности, добродушія, человѣколюбія и другихъ добродѣтелей.

Какъ же послѣ всего этого намъ не радоваться, что сегодня исполнилось полвѣка твоего плодотворного служенія! Какъ не благодарить Господа Бога за то, что Онъ и нась сподобилъ быть участниками сего торжества! Какъ не молить Подателя всѣхъ благъ о томъ, чтобы Онъ продлилъ и умножилъ дни твоей жизни для прославленія Его святаго имени и на утѣшеніе намъ, тебѣ преданнымъ. Прими же, незабвенный Па-

стырь и отъ нась этотъ даръ, какъ выраженіе искренней и глубокой преданности тебѣ твоихъ духовныхъ дѣтей, — имѣй и впредь нась въ любви и пастырскомъ попеченіи“.

По окончаніи рѣчи, дрожащимъ и прерывающимся отъ сильнаго внутренняго волненія голосомъ юбиляръ немногими, но задушевными словами высказалъ признательность своимъ духовнымъ дѣтямъ за оказанное ему вниманіе. За тѣмъ послѣдовало благодарственное Господу Богу молебствіе, на которомъ, послѣ обычнаго многолѣтствованія возглашено многолѣтіе юбиляру. Изъ церкви всѣ священники, діаконы и псаломщики, участвовавши въ Богослуженіи, проводили юбиляра въ его квартиру, въ преднесеніи поднесенныхъ ему иконъ, съ пѣніемъ тропаря св. мученику Никифору. Предъ входомъ въ домъ двое изъ представителей отъ прихожанъ встрѣтили юбиляра съ хлѣбомъ и солью, а въ самомъ домѣ близкіе родственники его, дѣти и внукі, окруживъ юбиляра, поднесли ему также хлѣбъ и соль и привѣтствовали его съ знаменательнымъ днемъ служенія, выразивъ ему при этомъ свои сердечные пожеланія, чтобы Господь Богъ продлилъ дни его жизни еще на многіе годы.

За ними и всѣ присутствующіе, во главѣ съ о. Благочиннымъ, принесли юбиляру поздравленіе, а вслѣдъ за этимъ пѣвчіе пропѣли составленный мировымъ судьей П. К. Тронинымъ и имъ же положенный на ноты канть въ честь юбиляра слѣдующаго содержанія:

„Половка паствой управляя,
„Любовь пасомыхъ ты снискалъ;
„Смиренья, скромности, незлобья,
„Примѣръ всѣмъ ближнимъ преподалъ,
„Прими отъ искреннихъ сердецъ“

„За то теперь привѣтъ нашъ, старче!

„Да будешь здравъ на много лѣть,

„На радость намъ, на пользу паствѣ.

—

„На что тебѣ отличья знаки,

„На что кресты и ордена?

„Пусть носить ихъ, кто близокъ къ знати.

„Тебѣ отъ Бога мѣда дана:

„Восьмой десятокъ жизни лѣть

„Несешь легко на плечахъ бодрыхъ;

„Полвѣка службой въ Алтарѣ

„Творца ты славишь, пастырь добрый.

„Отцу Никифору многа лѣта“!

Послѣ канта одинъ изъ присутствующихъ свѣтскихъ гостей обратился къ юбиляру съ слѣдующими словами:

„Достопочитаемый юбиляръ нашъ, отецъ Никифоръ Васильевичъ! Позволь и мнѣ привѣтствовать тебя съ настоящимъ знаменательнымъ днемъ пятидесятилѣтняго служенія твоего Церкви Божіей. Я счастливъ тѣмъ, что могу выразить тебѣ отъ себя и отъ лица всѣхъ, близко знающихъ тебя, сердечную признательность за твою отеческую любовь къ намъ, за твою всегдашнюю отзывчивость ко всемъ имѣющимъ нужду и въ мудромъ совѣтѣ и материальной помощи. Ты близко принималъ къ сердцу крайнюю нужду и бѣдность своихъ прихожанъ и ни кому изъ нуждающихся не отказывалъ въ своей посильной помощи. Твоя благотворительность, твоя любовь къ твоимъ пасомымъ вполнѣ подтверждается и ясно свидѣтельствуется сегодняшнимъ рѣдкостнымъ многолюднымъ собраніемъ; каждый сегодня отъ души желалъ помолиться Творцу и Создателю нашему о сохраненіи твоей жизни и здоровья и пожелать тебѣ многая лѣта.

Отъ души желаю тебѣ, глубокоуважаемый о. Никифоръ, еще многолѣтняго и такого же достойнаго служенія при храмѣ Божиемъ, въ чёмъ и да поможетъ тебѣ Господь Богъ“!

По окончаніи этой рѣчи, о. юбиляръ всѣмъ присутствующимъ гостямъ предложилъ обѣдъ. Во время обѣда собраніе гостей пропѣло юбиляру многолѣтіе, извѣстнымъ для Вятчанъ напѣвомъ, съ дополненіемъ словъ: сотвори ему Господи, даруй ему Господи многая лѣта...

Послѣ трапезы о. юбиляръ въ самыхъ сердечныхъ словахъ выражалъ свою искреннюю благодарность всѣмъ принимавшимъ участіе въ его радостномъ торжествѣ, особенно отъ души благодарили управлятеля хора и пѣвчихъ; ему, самому, какъ бывшему архіерейскому пѣвчему, весьма было утѣшительно, что праздникъ его почтили такимъ пріятнымъ пѣніемъ.

Священникъ Иоаннъ Сычуковъ.

ВОЗЗВАНИЕ.

Во имя Отца, и Сына и Св. Духа. Аминь.

Порадѣйте, Православные Христіане, на распространеніе Вѣры Православной между невѣрующими!

Въ Русской землѣ вѣра Христова начала распространяться уже около тысячи лѣтъ назадъ. Но Русская земля такъ велика, такъ обширна, что свѣтъ вѣры не могъ заразъ просвѣтить все ея пространство. И доселѣ, въ отдаленныхъ краяхъ Русской земли, особенно въ сѣверной и восточной Сибири, которая была присоединена къ Русскому Государству уже въ позднѣйшія времена,

остается очень много язычниковъ, не принявшихъ Христова ученія, а внутри Россіи, въ новолжскихъ странахъ, гдѣ нѣкогда жили татары, господствовавшіе надъ Русью около двухъ вѣковъ, также на Кавказѣ, въ Крыму и въ недавно присоединенной къ Россіи области Туркестанской, проживаетъ много магометанъ. Между православными христіанами, въ особенности изъ духовенства православнаго, всегда являлись и являются люди готовые послужить распространенію вѣры христіанской между невѣрующими. Ихъ усердіемъ постепенно обращались и обращаются въ христіанство невѣрующіе язычники и магометане. Но такихъ проповѣдниковъ вѣры (міссионеровъ) у насъ еще очень мало, и они встрѣчаются величайшія затрудненія и испытываютъ многія нужды и лишенія въ своей дѣятельности. Поэтому-то и доселѣ остаются въ Русской землѣ цѣлые миллионы невѣрующихъ язычниковъ и магометанъ.

Въ Москвѣ нѣсколько лѣтъ назадъ, по мысли покойнаго Митрополита Иннокентія, который самъ около сорока лѣтъ былъ проповѣдникомъ вѣры и обратилъ къ христіанству многія тысячи язычниковъ въ дальнихъ Сибирскихъ краяхъ, устроилось милостію Божію особенное Общество, имѣющее цѣлію помогать проповѣдникамъ вѣры и содѣйствовать распространенію ея между невѣрующими язычниками и магометанами въ Русской землѣ,—а если Богъ благословить—и въ другихъ странахъ близкихъ къ Россіи. Общество это, Православное Міссионерское Общество, находится подъ Высочайшимъ покровительствомъ **Всемилостивѣйшей Государыни** нашей **Императрицы**, имѣть въ своемъ составѣ болѣе $9\frac{1}{2}$ тысячъ дѣйствительныхъ членовъ, и расходуетъ на дѣло распространенія вѣры въ настоящее время болѣе 185 тысячъ рублей. Избранный Обществомъ

Совѣтъ, состоящій подъ предсѣдательствомъ Митрополита Московскаго, старается розыскивать способныхъ проповѣдниковъ вѣры, отправляетъ ихъ въ тѣ страны, гдѣ много невѣрующихъ, обеспечиваетъ ихъ содержаниемъ на мѣстѣ служенія, даетъ имъ пріютъ подъ старость, даетъ пособія семействамъ, остающимся послѣ ихъ смерти, заботится объ устроеніи храмовъ Божіихъ и школъ для новопросвѣщенныхъ христіанъ, издаетъ переводы священныхъ и богослужебныхъ книгъ для инородческихъ племенъ, среди которыхъ распространяется христіанство, пересылаетъ новообращеннымъ крестики, святые иконы, книги Священнаго Писанія и другія наставительныя книжки, врачебныя пособія и т. д.

Господь благословляетъ усиленія ревнителей распространенія Св. вѣры. Трудами православныхъ проповѣдниковъ ежегодно прилагаются къ Христовой Церкви тысячи вѣрующихъ. Такъ въ послѣднемъ отчетѣ Православнаго Миссионерскаго Общества за 1888-й годъ, значится обращенными въ христіанство въ нашихъ Сибирскихъ миссіяхъ слѣдующее число бывшихъ язычниковъ: въ Томской епархіи (въ миссіи Алтайской) 620 чел., въ Иркутской (въ миссіяхъ собственно Иркутской и Забайкальской) 2283 чел., въ Енисейской 112 чел., въ Камчатской 437 чел.

Православная христіанская проповѣдь распространяется не только въ земляхъ, издавна принадлежавшихъ къ Русскому Государству, но и въ странахъ близкихъ къ нему или только лишь вновь присоединенныхъ къ Россіи. Такъ въ Японскомъ Государствѣ, которое находится за нашою Восточною Сибирью, на Великомъ Океанѣ, на разстояніи отъ нашей Москвы болѣе 10000 верстъ, гдѣ лѣтъ за двадцать назадъ не было еще и зачатковъ Православія, существуетъ теперь уже вра-

вильно устроенная Православная епархія съ 16195 христіанами, съ 23-мя священнослужителями, съ 139-ю проповѣдниками (большею частію изъ самихъ обращенныхъ Японцевъ), съ 149 церковными зданіями, съ Духовною Семинаріею, катихизаторскою школою, женскимъ миссіонерскимъ училищемъ, и нѣсколькими школами для мальчиковъ и дѣвочекъ.

Но все это лишь зачатки дѣла. Дѣло предстоить великое и трудное и Православное Миссіонерское Общество, въ настоящемъ своемъ составѣ и при настоящихъ средствахъ, не можетъ вполнѣ, какъ слѣдуетъ, удовлетворить ему. Отовсюду, гдѣ устраиваются Православные миссіи и начинаетъ распространяться христіанство, просятъ новыхъ проповѣдниковъ, новыхъ церквей, новыхъ средствъ на поддержаніе и расширеніе дѣла. Совѣтъ Православнаго Миссіонерскаго Общества, по недостатку средствъ, вынужденъ бываетъ отказывать иногда самимъ настоятельнымъ, самимъ необходимымъ нуждамъ и требованиямъ.

Православные Христіане! Не откажите въ своемъ послобіи святому дѣлу. Ради Христа, къ Которому вы прибѣгаете съ своими молитвами и къ Которому теперь (во время святаго поста) вы обращаетесь съ раскаяніемъ въ грѣхахъ своихъ, помогите распространенію Христова Евангелія между невѣрующими. Вступайте, кто можетъ, въ члены Православнаго Миссіонерскаго Общества: для этого требуется трех-рублевый ежегодный взносъ. А кто не въ состояніи этого дѣлать, жертвуйте, сколько можетъ кто, на святое дѣло. Не смущайтесь малостию своихъ жертвъ и приношеній: всякое даяніе благое и доброхотное велико и свято предъ Богомъ. И съ малыми жертвами, при помощи Божіей, устроются величія Божія дѣла.

Великая награда обещается ревнителямъ и сподѣшествователямъ распространенія истинной вѣры между заблуждающими. *Братіе! Аще кто въ васъ заблудитъ отъ пути истины, и обратитъ кто его, да вѣсть, яко обратившій прѣшиника отъ заблужденія пути его, спасетъ душу отъ смерти и покрыетъ множество прѣховъ,* сказалъ Апостолъ Христовъ (Іак. V, 19. 20). И въ этой наградѣ примутъ участіе не только тѣ, которые сами обращаютъ заблуждающихъ на истинный путь, но и всѣ почитающіе, упокоивающіе ихъ и помогающіе имъ въ святомъ дѣлѣ. *Иже васъ приемлетъ,* сказалъ Самъ Господь первымъ проповѣдникамъ Его ученія, *Мене приемлетъ, и иже приемлетъ Мене, приемлетъ пославшаго Мя.* И аще кто напоитъ единаго отъ малыхъ сихъ чашею студены воды токмо, во имя ученика, аминь глаголю вамъ, *непогубитъ мзды своея* (Матѳ. X, 40, 42).

1) Съ благословенія Святѣйшаго Синода, въ недѣлю Православія, въ церкви будетъ производимъ *тарелочный* сборъ на распространеніе Св. Православной вѣры между язычниками Имперіи. Взносы отъ лицъ, пожелавшихъ стать дѣйствительными членами Православнаго Миссіонерскаго Общества, или же вообще пожертвовать какую либо сумму въ пользу отечественныхъ миссій, могутъ быть доставляемы приходскому священнику, которому на этотъ предметъ выдается отъ Совѣта Общества подписной листъ. Кроме сего въ церкви постоянно имѣется отъ сего Общества *особая* кружка, въ которую во всякое время года усердствующіе могутъ опускать свои лепты.

2) Въ Москвѣ пожертвованія на святое дѣло распространенія вѣры Христовой между язычниками Имперіи принимаются: 1) Казначеемъ Совѣта Православнаго

Миссіонерскаго Общества, коммерціи совѣтникомъ Василемъ Дмитріевичемъ Аксеновымъ (Космодаміанскій переулокъ, Носовское подворье, амбаръ братьевъ Аксеновыхъ), ежедневно отъ 1 до 4 часовъ пополудни, кромъ воскресныхъ и праздничныхъ дней и 2) въ Канцеляріи Совѣта (Маросейка, домъ церкви Свв. Космы и Даміана) —ежедневно.

О БЪЯВЛЕНИЕ.
КАЛЕНДАРЬ
и
СПРАВОЧНАЯ КНИЖКА
для духовенства
на 1890 годъ.

Эта полезная настольная книга будетъ состоять изъ 2-хъ главныхъ отдѣловъ:

- 1) Собственно духовнаго, гдѣ будутъ помѣщены свѣдѣнія календарныя и духовно-календарныя, духовно-историческія, о духовной іерархіи, церковно-гражданскія узаконенія и
- 2) Отдѣла общихъ свѣдѣній и справокъ полезныхъ духовнымъ лицамъ какъ для самихъ себя, такъ и по сношенію ихъ съ мірянами.

Сюда войдутъ свѣдѣнія обще-юридическія и финансовые, о духовныхъ завѣщаніяхъ, свѣдѣнія о строительныхъ материалахъ и производствѣ построекъ (церквей, домовъ и проч.), популярный лечебникъ и гигиена; лечебникъ домашнихъ животныхъ и птицъ, пчеловодство, хмѣлеводство, комнатное и воздушное садоводство, по домоводству: приготовленіе экономического стола и запасовъ, рецепты и совѣты по всевозможнымъ отраслямъ обиходной техники и наконецъ объявленія о новыхъ изданіяхъ, заведеніяхъ, мастерскихъ и пр. и пр.

Приложивъ все старанія, чтобы дать духовнымъ лицамъ по возможности полный календарь и хорошую настольную книгу, которая одна замѣнила бы много другихъ книгъ, мы будемъ очень благодарны, если выписавшіе отъ насъ эту книгу благоволятъ сдѣлать свои за-

мъчанія и преподать намъ совѣты на пополненіе и улучшеніе книги этой на будущіе года.

Цѣна „Календаря для духовенства и справочной книги“ 1 р. 50 к., за пересылку за 1 фунтъ.

Адресъ: Ростовъ на Дону, Михаилу Капитоновичу Пріорову. Большая Садовая, собственный домъ.

СОДЕРЖАНИЕ. Бесѣды о Богослужебной книгѣ „Псалтирь“. Историческая свѣдѣнія о селѣ Уканѣ и Уканскомъ приходѣ Глазовскаго уѣзда. Празднованіе юбилея. Воззваніе. Объявленіе.

«Вятскія Епархиальные Вѣдомости» выходятъ два раза въ мѣсяцъ—1 и 16-го числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 4 руб., а съ доставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою въ другія мѣста 5 руб. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домѣ каѳедрального собора.

Редакторъ Каѳедральный Протоіерей *Ѳеодоръ Кубардинъ*.

Дозволено цензурою. 12 Февраля 1890 года.

ЗЯТКА.

Типографія Майшесова,

бывшая

Кузина и Красовскаго.

